

积极信号增多，制造业强复苏预期照进现实

有机构认为，进入二季度，制造业投资将强劲反弹，成为拉动2021年经济复苏的主要引擎。

过去一段时间以来，尽管出口延续了高景气，但人们迫切地希望看到更多内需回暖，这不只体现为对消费加快恢复的期待，制造业投资的增长同样被寄予厚望。

如今，一些积极的信号正在出现——迄今为止已披露的3月宏观数据中，从PMI（中国制造业采购经理指数）到PPI（工业生产者出厂价格指数），从融资到贸易，均指向制造业强复苏的预期正在照进现实。进击中的制造业，有望为2021年的经济增添新看点。

红塔证券研究所所长、首席经济学家李奇霖在《一文读懂PMI数据》中说，宏观经济指标很多，PMI是其中非常重要的一个——它不仅反映的信息全，而且公布得早。

3月31日，国家统计局公布的3月PMI为51.9%，高于上月1.3个百分点，反映出制造业景气度回升。在分类指数中，分别刻画制造业生产和市场需求的生产指数、新订单指数双双明显走高，呈现供需两旺特征。李奇霖称，3月PMI的上行超出了季节性规律。

4月9日，物价数据发布，PPI明显加快上行。市场分析人士表示，这同样是制造业增长和投资加快的证据之一。华泰证券宏观分析师解释说，PPI上行将带动企业盈利修复，资本开支力度亦有望随之加大。

4月12日，3月份金融数据公布。3月新增信贷2.73万亿元，高

于不少市场预测，中长期信贷表现尤其抢眼。川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳认为，企业中长期贷款多用于固定资产投资，如制造业设备更新、项目改建扩建。中长期贷款明显增加，一定程度反映了企业资本开支意愿增强。“企业融资继续强劲，制造业强复苏可期。”光大证券首席宏观经济学家高瑞东这样点评3月金融数据。

4月13日，外贸数据揭晓，3月进口增速大幅增长成为一大看点。“进口高增长指向制造业投资显著回暖。”招商证券宏观首席分析师谢亚轩表示。同时，有不少业内人士认为，出口维持高景气度，将在相当程度上拉动制造业增长。

从PMI到PPI，从融资到贸易，市场人士认为，已披露的3月宏观数据，不少指向制造业景气度上升。这对于扩大内需是个好消息。

宏观经济数据向好

制造业受政策眷顾

2020年下半年以来，外需持续恢复，为中国经济实现正增长发挥了积极作用。但人们也期待，内需进一步明显回升，巩固经济内生增长动能，增强增长持续性。这使得当前着力扩大内需更具有现实意义。

内需方面，消费表现备受关注，而在投资领域，制造业投资被寄予厚望。当前，随着经济持续恢复，基建托底必要性下降，且面临财政可持续问题的约束。与此同时，地产调控动作频频，房地产投资增长持续性存疑。相比之下，制造业则受到政策的眷顾。

制造业成为经济金融政策的重点支持对象。央行在3月22日召开的全国24家主要银行信贷结构优化调整座谈会上强调，进一步加大对科技创新、制造业的支持，提高制造业贷款比重，增加高新技术制造业信贷投放。

为内生增长添动力

“企业融资需求旺盛，政策支持贷款流向制造业。”高瑞东团队近期发布的一份研报指出，坚定看好今年的制造业投资，并列举了五大证据。

具体来看，除了得到融资信贷政策的支持以外，其他证据还包括：产能利用率稳步回升，制造业结构性补库存启动；PPI加速上行，企业利润快速修复；工业设备产量持续高增，制造业景气程度改善；国家从战略高度强调制造业高质量发展。该研报预测，进入二季度，制造业将强劲反弹，成为拉动2021年经济复苏的主要引擎。

“制造业投资将是今年的亮点。在全球补库存的背景下，企业技改、扩产等需求比较旺盛。出口依旧不错，在经济复苏大背景下，全球需求向好。此外，居民收入水平增长以及消费场景的修复有望带动国内消费复苏。”李奇霖较看好二季度的经济数据。

据新华社



图片新闻

4月15日，国家税务总局常宁市税务局组织税收宣传员走进该市卓立学校，开展“春雨润苗”主题税收宣传活动，将税收知识带进校园，让中小学生了解税收、走近税收，从小树立“爱国家、懂税法、守税法”的良好观念。

■通讯员 郭兴成 摄

“几分钟看完电影”遭抵制 短视频侵权乱象如何治？

平常刷短视频的时候，你是否经常能浏览到一些诸如“5分钟带你看一部电影”“盘点影视剧的穿帮镜头”之类的视频内容？近日，这种形式的短视频引起了一些人的抵制。

4月9日，逾70家影视传媒单位及企业发布保护影视版权的联合声明，表示将对目前网络上出现的公众账号生产运营者针对影视作品内容未经授权进行剪辑、切条、搬运、传播等行为，发起集中、必要的法律维权行动。

由于影视公司在联合声明中把矛头指向了“未经授权进行剪辑、切条、搬运、传播等行为”，舆论便开始聚焦一些视频平台上的影视博主群体。

影视公司的联合声明是怎么回事？短视频“搬运工”究竟触犯了哪些人的权益？如何促进版权产业有序发展？思客带你一探究竟。

短视频“搬运工”的行为如何构成侵权？

原片搬运、切片合集、影视混剪、杂谈解说、reaction……在一些视频平台上，影视的二次创作内容层出不穷，很多视频博主都是粉丝过百万乃至千万级别的大号。每当一部新影视作品上线之后，影视博主通常会对这部作品进行二次创作或者解说，向观众推荐或者进行“吐槽”。这个过程几乎都会涉及到原片素材的使用。

这种未经权利人授权将影视作品“二次加工”的做法算不算侵权呢？对此，北京大学知识产权学院常务副院长张平表示，依据《中华人民共和国著作权法》，使用他人作品无论长与短，也不论使用的多与少，只要用了就必须得尊重他人的著作权。

因此，除去法律规定的“合理使用”之外，有商业目的使用他人的作品，都要事先获得权利人的许可，必须署名，尊重他人的人身权，同时要支付报酬。

去年11月，《中华人民共和国著作权法》进行了第三次修订，并将于今年6月1日施行。这次的修订，加大了对著作权的保护力度，主要体现在以下两个方面：

1. 扩大保护范围。比如将“电影作

品、电视剧作品及其他视听作品”，统一改称为“视听作品”。

2. 加大保护力度。引进惩罚性赔偿，除了正常民法填平原则，对于恶意侵权行为，法院可以给予惩罚性一到五倍的赔偿。这样就有可能加大打击力度，起到对侵权人的威慑作用。

整治短视频侵权乱象还有哪些难点要克服？

12426版权监测中心发布的《2020中国网络短视频版权监测报告》显示，仅2019年至2020年10月间，就累计监测疑似侵权链接1602.69万条，独家原创作者被侵权率高达92.9%。

尊重知识产权、维护原创权益是保护影视创作的底线。保护著作人权益的相关法律法规也在不断完善。然而，在短视频环境下，原创保护的具体落实还存在一些难点。

首当其冲的就是：如何厘清平台在侵权过程中的责任。

早在2006年，我国在《信息网络传播权保护条例》中就引入“避风港原则”。该原则参考国际通行做法，构建“通知—删除—转送—反通知—恢复”的网络著作权

侵权处理流程。与之相对应的另一种方式是“红旗原则”，即网络服务提供者在“知道”或“应当知道”服务对象提供的作（制）品侵权的情况下，未主动删除或断开链接的，仍构成侵权。

目前，不论是法律法规还是平台规则，对于短视频是“模仿”还是“抄袭”都存在模糊地带。再加上在互联网环境中，原创作品被侵权的形式多样、手段隐蔽、内容分散。对短视频侵权问题采取“红旗原则”，对平台来讲存在不小的难度。

相比之下，“避风港原则”相对宽松一些。但也正因为如此，部分平台存在“默许侵权者使用，坐等权利人通知删除，甚至延缓删除”等滥用“避风港原则”的现象。

另外，在短视频侵权问题中，版权方、平台、影视二次创作者和观众之间应该构筑一种怎样的关系呢？

在这个问题上，各方本身并不是对立的。在保护影视版权的同时，我们也要为二次创作留足空间。

互联网时代，人人都是作者，人人都是使用者。如何在法律上和机制上厘清版权方、平台、影视二次创作者的边界？如何在海量信息的今天，建立更加高效和灵活的版权授权制度？这还需有关各方做进一步思考。

据新华网